
На пра ця гу ста год дзяў се ля дзец быў ба-
дай адзі най ры бай, да ступ най звы чай на-
му бе ла рус ка му се ля ні ну. Шчы ра ка жу чы, 
для мно гіх і се ля дзец быў ледзь не рас ко-
шай. Са мыя бед ныя куп ля лі не са му ры бу, 
а толь кі «лёк» — ра сол, у якім за хоў ва лі ся 
се ляд цы і які ўтрым лі ваў іх пах. У гэ ты ра сол 
ма ча лі хлеб і так тро хі раз на ста і лі бед ную 
сма ка вую га му.

Для лю дзей з ся рэд нім да стат кам се-
ля дзец быў аба вяз ко вай стра вай пад час 
пос ту, а так са ма най больш звык лай за-
кус кай пад га рэл ку. Ганд ля ва лі імі, як і ва-
ло да лі корч ма мі, яў рэі, та му ў на род най 
свя до мас ці воб раз се ляд ца шчыль на пе-
ра пля таў ся з воб ра зам яў рэя — карч ма ра 
ці дроб на га ганд ля ра. За ха ва ла ся ня ма ла 
за баў ных (а ча сам і сум ных) гіс то рый з 
на род на га жыц ця, звя за ных з се ляд ца мі. 
Вось ад на з іх — анек да тыч ны, але зу сім 
праў дзі вы вы па дак з 1820-х га доў, пра які 
по тым яшчэ не каль кі дзе ся ці год дзяў па-
мя та ла ўся Мін ская гу бер ня. Ду нін-Мар-
цін ке віч апіс вае яго ў паэ ме «Ве чар ні цы». 
Ля ні вы і дур на ва ты се ля нін Змі цер з Ло шы-
цы, ма ёнт ка гра фа Пру шын ска га, пра даў у 
Мін ску на ба за ры ця луш ку і атры маў за яе 
доб рыя гро шы — 5-руб лё вую асіг на цыю, 

«сі нень кую». У да ро гу ку піў се ляд ца, «за 
шэ ляг», ды не знай шоў ні чо га леп ша га, як 
па клас ці яго ў тую са мую кі шэ ню, дзе ўжо 
ля жа ла «сі нень кая». Па да ро зе да до му ў 
Ло шы цу, за ві таў шы ў карч му ў Се раб ран-
цы, Змі цер вы ра шыў пад сіл ка вац ца се ляд-
цом, ну і, вя до ма, аб мыць уда лы ге шэфт 
з ця луш кай.

Змі цер за ця луш ку як сі нюю ўзяў,
Рад тор гу, у кі шэ ню за раз ула жыў,
Пас ля се ляд ца як за шэ ляг ку піў,
Зду ру, дзе бу маж ка, ту ды ж яго ўклаў.
Сі няя да мок ра га се ляд ца пры ста ла
Ды між зу боў Зміт ра ра зам з ім па па ла,
А бач як ква цер кай маз гі за ду рэў,
Не гле дзя чы,
 з се ляд цом бу маж ку ён з'еў.
...Га ла вой аб сце ну б'ец ца,
Ва ла сы на са бе рве,
Ру кі ло міць ды га ло сіць,
Рэшт ку сі нень кай к карч ма ру пад но сіць:
«Мой жа ты ба цеч ка!
  Мой ты се ля зень ка!
Дай, пра шу, па ра ду,
  што мне тут ра біць?
Хоць ідзі та пі ся — нель га да лей жыць».
На што карч мар ад каз вае:
«Хоць ка жуць лю дзі, што Змі цер,
Дар ма, што му жык, ды на ро зум хіт ры,
А я ка жу: ён ду рань, і вя лі кі ду рань!
Вот, не раў ну ю чы, як наш ра бін Урэнь.
Як жа та бе, му жык,
  гро шай не ша на ваць,
Як з се ляд цом бу маж ку
  ў кі ша ню ха ваць?

Вось так бед ны Змі цер за чар кай га рэл-
кі з'еў цэ лую ця луш ку, а нам па кі нуў гэ ты 
сум ны, але смеш ны анек дот — і на па мін 
пра шко ду п'ян ства, і за ма лёў ку з жыц ця 
Се раб ран кі і Ло шы цы, дзе жы лі лю дзі і да 
нас...

Пра цяг тэ мы Пра цяг тэ мы   ��

ХТО ЗА ЎВА ЖЫЦЬ ПА МЫЛ КУ?
З'я ві ла ся гра мад ская іні цы я ты ва, якая пра па нуе свой спо саб ба раць-
бы з па мыл ка мі на па ка заль ні ках і таб ліч ках. Ён бу дзе ад бы вац ца ў 
ме жах но ва га пра ек та «Культ Асве та».

Ар га ні за та ры ад зна ча юць, што кож ны дзень, іду чы на пра цу або ву чо бу, 
пад час ванд ро вак, лю дзі су стра ка юць таб ліч кі або па ка заль ні кі, на пі са ныя з 
па мыл ка мі. Хтось ці абу ра ец ца, але не ве дае, ку ды скар дзіц ца. Ін шы прос та 
пры вы кае да ня гра мат на га на пі сан ня. Ад нак та кія не дак лад нас ці цал кам 
вы ра шаль ныя. Ства раль ні кі пра ек та пра па ну юць: ка лі за ўва жы лі па мыл ку, 
сфа та гра фа ваць гэ ты па ка заль нік і да слаць зды мак на элект рон ны ад рас 
kultasvіeta@gmaіl.com, аба вяз ко ва ўка заў шы мес ца зна хо джан не таб ліч кі. У 
сваю чар гу, ак ты віс ты сфар му лю юць зва рот і ра зам з фо та здым кам, а так-
са ма ка мен та ры ем фі ло ла га да шлюць яго мяс цо вым ула дам або кі раў ніц тву 
ўста но вы, на якой змя шча ец ца та кая шыль да. Пры ад сут нас ці рэ ага ван ня 
зва рот бу дзе на кі ра ва ны ў больш вы со кія ін стан цыі.

Пра ве рыць, ці ёсць 
у ва шай мяс цо вас ці ня-
пра віль ныя па ка заль ні кі, 
і пра явіць сваю гра мад-
скую ак тыў насць ар га ні-
за та ры пра ек та пра па-
ну юць да 15 кра са ві ка. 
Паз ней за гэ ты час фо-
та здым кі і до пі сы пры-
мац ца не бу дуць. Са мых 
ак тыў ных удзель ні каў уз-
на га ро дзяць каш тоў ны мі 
па да рун ка мі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ
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За кот ка — за то ка ад Дняп ра, 
ку ды ва да быц цам ця чэ-за коч-
ва ец ца.

Дзе ві чак, Гу сі ны вост раў — 
сва бод нае ад кус тоўя мес ца, дзе 
ў пэў ны час дзеў кі-ба бы вы бель-
ва лі льня ныя тка ні ны, а ў ін шы — 
па сві лі гу сей.

Ска ла — ра ней да во лі па кру-
час ты бе раг. Тут ад ра зу па чы-
на ла ся глы бі ня. У гэ тым мес цы 
быў свое асаб лі вы чор ны глей, 
які пры вы сы пан ні ра біў ся вель мі 
цвёр дым, па доб ным да скаль ных 
утва рэн няў.

Увіч ча — паў ноч ная част ка 
лу кі, мес ца, дзе Днепр ро біць 
па ва рот на 95° на поў дзень — 
«уві ва ец ца».

Жа ра ло — па ана ло гіі — «ад-
ту лі на ў не чым». Пра то ка, якая 
злу чае азё ры Пад сёл і Доб рае 
з Дняп ром.

Глін ка — бе раг Дняп ра і не вя-
лі кае во зе ра. Мо жа, там ка лісь-
ці ка па лі глі ну, та му ўтва ры ла ся 
азяр цо (ёсць жа ця пер бла кіт ныя 
азё ры з бе лы мі ме ла вы мі бе ра-
га мі — дзе зда бы ва лі мел).

Ах вос це — мес ца на Дняп-
ры з ады хо дзя чы мі за то ка мі. На 
вы гляд (на су час най кар це) — 
ры бі ны хвас ты. Пры чым, гэ та 
хвас ты не ўклей чы ны, а вя ліз-
ныя — асят ро выя. У ХІІ — ХІ ІІ 
стст. Лу чын пла ціў сма лен ска-
му епіс ка пу да ні ну — асят ра мі. 
(Пас ля та го, як бы лі па бу да ва ны 
пла ці ны, асетр ужо не мог сю ды 
пад няц ца). Яшчэ сло ва «ах вос-
це» — гэ та па за дкі. Але на ўрад 
ці за 4 км лу чын цы тут ачы шча лі 
зер не. Хі ба што кар мі лі ты мі па-
за дка мі асят роў.

Пры ла кон не — маг чы ма, 
транс фар ма цыя ад Пры лу кон не. 
Гэ та мес ца на Дняп ры — цэнтр 
лу кі. Ад па ва ро ту на Увіч чы да 
па ва ро ту ў Вой страй і ўтва ра ец-
ца вы гляд лу ка — «пры лу ку» — 
Пры лу кон не (ці Пры ла кон не).

Вой страя — Днепр шу кае 
шлях, абы хо дзя чы пе ра шко ды 
(мо жа, та му вой стра), па ва роч-
ва ец ца зноў на поў нач на 180°. 
По тым, знай шоў шы шлях, зноў 
па ва роч ва ец ца на 180° на поў-
дзень, ня се свае во ды да Чор на-
га мо ра. Та му да лей — Ус туп — 
ад куль Днепр зноў імк нец ца на 
поў дзень, апы нуў шы ся ў вы бра-
ным рэ чы шчы. У пой ме Дняп ра 
шмат вод ных кры ніц. Па ле вым 
бе ра зе, больш па ло гім, — азё ры, 

па пра вым, вы шэй шым, — вод-
ныя кры ні цы мен шых па ме раў. І 
наз вы ім да дзе ны ў ад па вед нас ці 
з ася род дзем.

Раз ла дзіс тае (Раз лад дзе) — 
мож на мер ка ваць аб ней кім раз-
ла дзе. Ва ўсе ча сы па дзел тэ ры-
то рый быў спра вай да лі кат най, 
ка лі не заў сё ды неш та ра бі ла ся 
ў зго дзе.

Акош нае — вод ная кры ні ца з 
па ло гі мі бе ра га мі. Зна чыць, бы ла 
маг чы масць аб ка сіць тра ву да 
са май ва ды.

Быст рэц — пра цяг лая вод ная 
кры ні ца, у якой ва да не за стой-
ва ла ся — хут ка цяк ла.

Вы гар — не вя лі кая кры ні ца.
Па поў лог — на пэў на, улю-

бё нае мес ца мяс цо ва га па па. 
(Царк ва ў Лу чы не бы ла па бу да-
ва на ў 1172 го дзе сма лен скім 
кня зем у го нар на ра джэн ня сы на, 
яко га і азва лі Мі ха і лам — царк ва 
св. Мі ха і ла).

Брод — не вя лі кая кры ні ца. 
Пер шая на шля ху да лу гу. Там 
бы ла да ро га і мес ца бро ду.

Прор ва — не вя лі кая, але мес-
ца мі вель мі глы бо кая кры ні ца. 
Вель мі ве ра год на — част ка ра-
ней ша га рэ чы шча Дняп ра. Ён — 
«пра ры ваў ся». Ці — ад глы бі ні.

Глы бо кі лог — глы бо кая кры-
ні ца з чыс тай ва дой. Там вя лі ся 
крас на пёр кі, якія лю бяць чыс тую 
ва ду.

Глу ха вод — у ад роз нен не ад 
ін шых кры ніц, у пой ме Дняп ра не 
ме ла злу чэн ня з ім. Та му — «глу-
хая ва да». Прод кі ве да лі: ка лі ня-
ма пад піт кі ад вя лі кай ва ды — то 
ва да «глу хая», з ча сам яна мо жа 
спы ніць сваё іс на ван не. Яшчэ га-
доў 30 та му тут ха дзі лі з брад ні-
ком. Вя лі ся шчу пак, лінь, акунь, 
ка рась, плот ка. Але ўжо га доў 
15 ад гэ тай кры ні цы за ста ла ся 
толь кі ўпа дзі на. Зна чыць, ва да 
за глух ла — «глу хая» бы ла, прод-
кі ве да лі.

Ба лон не — част ка пой мы 
Дняп ра, не пры дат ная для се на-
ко су з-за ба ло ціс тас ці. Пры сы хо-
дзе ва ды — вы ган для жы вё лы. 

Чэр ня — ба ла цян ка са свое-
асаб лі вым чор ным гле ем, дзе 
не ка лі за моч ва лі тка ні ну для 
фар ба ван ня ў чор ны ко лер. Ужо 
не іс нуе.

Пой мен ныя лу гі — па на звах 
на Дняп ры і кры ні цах у пой ме. 
Ёсць са ма стой ныя наз вы Сель-

скі вост раў — ён не ся род ва ды, 
толь кі з двух ба коў акру жа ны ёй 
(тут па ва рот Дняп ра на 90°), а з 
двух — ла зой, дзе ві даць упа-
дзі на. Не ка лі ён быў акру жа ны 
ва дой — а зна чыць, вост раў са-
праў ды іс на ваў.

Ерыш ні ка ва (Ярыш ні ка ва) — 
част ка лу гу, якая зна хо дзі ла ся 
ад ра зу «пад ярам». Сам Лу чын 
раз ме шча ны «на яры». По тым 
ад бы ва ец ца рэз кі спад і па чы на-
ец ца пой ма Дняп ра.

Шта ны — наз ва да во лі но вая. 
Дзесь ці ў 60-я га ды мі ну ла га ста-
год дзя асуш ва лі част ку лу гоў. І 
так атры ма ла ся, што ме лі я ра-
цый ныя ка на лы і ла за — ка лі 
па гля дзець звер ху — на гад ва-
юць шта ны.

Сен ныя — част ка лу гу з 
доб рым тра вас то ем. Се на там 
атрым лі ва ла ся вы со кай якас ці.

Хань кі (Хань каў ка) — маг чы-
ма, гэ та звя за на з та та ра мі — 
хан ствам. Вя до ма, што ў 1562 г. 
Лу чын быў спа ле ны крым скі мі 
та та ра мі. Мо жа, тая «ар да» там 
і рас кі ну ла свае шат ры, ка ля якіх 
па сві лі ся та тар скія ко ні.

Ка мен нае — во зе ра па ле вым 
бе ра зе Дняп ра, за 4 км на поў-
дзень ад во зе ра Доб рае, на якім 
зна хо дзі ла ся Свя ці лі шча Пе ру на, 
а да лей — да Ка мен на га лан цу-
гом раз мя шча лі ся се лі шчы. Мож-
на мер ка ваць, што наз ва звя за на 
з тым, што на гэ тым во зе ры ста-
я лі ка мен ныя языч ніц кія іда лы. 
Да рэ чы, там вель мі чыс тая ва-
да — дно ві даць.

Ва лоч кі — не вя ліч кае во зе ра 
ка ля Ка мен на га. Дак лад на мож-
на мер ка ваць — ад сло ва «ва-
ло ка».

І гэ та толь кі наз вы мяс цін на 
Дняп ры і ў яго пой ме (мо жа, і не 
ўсе). Ці ж не моў нае ба гац це? Ці 
ж не по ле дзей нас ці для бе ла рус-
кай та па ні мі кі?

Та кі я ж трап ныя, пры го жыя 
наз вы ма юць па лі, да ро гі, ле са-
па ло сы, на ват ня ўдо бі цы. І, вя-
до ма ж, наз вы ра ё наў у са мім 
Лу чы не, — ка ла рыт на, у ад па-
вед нас ці з ад мет нас цю мяс цо вай 
га вор кі. На прык лад, тэ ры то рыі і 
ву лі цы, пры лег лыя да Дняп ра, за-
вуц ца Дня пер шчы на. А ры ба і ва-
да не дняп роў ская, а дняп ро вая.

Соф'я КУ СЯН КО ВА.
Фота аўтара
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Час імк лі ва ім чыць на пе-
рад, лад жыц ця змя ня ец-
ца так са ма. Тыя прад ме ты 
по бы ту, без якіх не ўяў ля лі 
свай го жыц ця на шы ба бу лі 
і дзя ду лі, сён ня ўжо му зей-
ныя ра ры тэ ты. У Лу ні нец-
кім лі цэі вуч ні і на стаў ні кі 
ра зам ства ры лі му зей тра-
ды цый най по бы та вай куль-
ту ры бе ла ру саў. Пры чым 
са мі на ву чэн цы ад зна чы-
лі, што ра бі лі яго для та го, 
«каб пры вес ці сю ды сва іх 
дзя цей».

Ад мет насць му зея ў тым, 
што боль шасць яго экс па на таў 
яшчэ ня даў на зна хо дзі ла ся ў 
ха тах вяс коў цаў. Змя ні ла ся лі-
та раль на ад но-два па ка лен ні, і 
вось ужо ўну кі, праў ну кі не тое 
што не ка рыс та юц ца той або ін-
шай рэч чу, але і не ве да юць ні яе 
наз вы, ні як яна вы гля дае. Мо жа, 
ме на ві та та му ства рэн не та ко га 
му зея ўсе ўспры ня лі над звы чай 
доб ра і з ах во тай пад клю чы лі ся 
да пра цы. Ві даць, ра зу ме лі, што, 
ка лі не за ха ваць тое, што ў ха-
це ля жыць без па трэ бы, ка лі не 
зра біць яго ха ця б гіс то ры яй, то 
штось ці важ нае стра ціць на ша 
куль ту ра, а дзе ці не бу дуць ве-
даць, як жы лі іх баць кі.

Най больш ак тыў на дзей ні-
чаць па ча ла на стаў ні ца бе-
ла рус кай мо вы Ва лян ці на 
КА ЗУН, якая сён ня з'яў ля ец ца 
за ха валь ні цай му зея. Яна аб'-
яд на ла вуч няў, на стаў ні каў, 
тэх ніч ных су пра цоў ні каў лі цэя, 
а тыя, у сваю чар гу, пад клю чы лі 
род ных — так і атры ма ла ся, што 
экс па на ты збі ра лі лі та раль на з 
уся го Па лес ся.

Ва лян ці на Ка зун пры гад вае, 
што ка лісь ці ў па мяш кан ні му зея 
бы лі пус тыя сце ны з сі ні мі шпа-
ле ра мі, част ко ва аба дра ны мі. 
Ад нак са бра лі ся ўсе, хто мог, і 
ра зам на вя лі па ра дак. Сце ны па-
тын ка ва лі. Яны на бы лі чыс цют кі 
бе лы ко лер. Бу ду чыя экс па на ты 
пе ра гле дзе лі, раз мер ка ва лі па 
тэ ма тыч ных экс па зі цы ях.

Гэ ты лі цэй не зу сім звы чай-
ны: тут ву чыц ца шмат вяс ко вых 
дзя цей, з са мых роз ных ку точ-
каў ра ё на. Та му ства раць экс па-
зі цыю бы ло не над та скла да на, 
кож ны мог штось ці пры вез ці са 
сва ёй мяс цо вас ці. Так і атры ма-
ла ся, што ёсць тут куф ры з вё-

сак Цна і Чу ча ві чы, драў ля ныя 
на чоў кі і мас ла бой ка са Сто лін-
ска га ра ё на. Са праўд ныя ка мен-
ныя жор ны і жлук ту пры вез лі з 
Го мель скай воб лас ці.

Баць ка ву ча ні цы Тац ця ны Ка-
цу ба зра біў тэ ма тыч ны бе ла рус кі 
ку ток: ло жак, печ ка, акно — усё 
ў ім ад па вя дае тра ды цый на му. 
Част ку сця ны аба бі лі драў ля ны-
мі бяр вен ца мі, да сто лі пад ве сі-
лі дзі ця чую ка лыс ку, на пад ло-
гу па сла лі па ла вік — ні даць ні 
ўзяць бе ла рус кая хат ка.

Ак тыў ны ўдзел у ства рэн ні 
ка лек цыі пры ма лі баць кі Ва лян-
ці ны Ка зун. Яны аб' еха лі ўсе на-
ва коль ныя вёс кі, сва іх род ных, 
збі ра ю чы прад ме ты для му зея. 
За да лі ся мэ тай — і знай шлі ку-
жаль. Ма ці на пра ла яго тут жа ў 
му зеі і ў та кім аў тэн тыч ным вы-
гля дзе па кі ну ла ў экс па зі цыі.

Ёсць рэ чы, якія бы лі ство ра ны 
спе цы яль на для экс па на ван ня. 
Вы пуск нік Мі ка лай Тра фі мо віч 
кры жы кам вы шыў руш нік і на-
ва лач ку, якія па кі нуў у ка лек цыі 
(гэ ты хло пец ка лісь ці пе ра мог на 
рэс пуб лі кан скай алім пі я дзе па 
хі міі, а ця пер ву чыц ца на трэ цім 
кур се Ме ду ні вер сі тэ та ў Мін ску). 
Штось ці вы шы ва ла ма ці ко ліш-
ня га ды рэк та ра Мі ка лая Паў-
ло ві ча. Рэ чы ра бі лі ці пры но сі лі 
су пра цоў ні кі лі цэя, баць кі, дзе-
ці — мож на ска заць, што ра бі лі 
му зей аб са лют на ўсе.

Ця пер у му зеі са бра ны 
364 экс па на ты. Ад нак ка лек цыя 

пра цяг вае па паў няц ца. Фіз рук 
Вік тар Ка зун абя цаў пры нес-
ці ка лыс ку, спле це ную з ла зы. 
Хут ка сваё мес ца тут зной дзе і 
са ма вар. Ха ця ён і не з'яў ля ец-
ца прад ме там тра ды цый на га по-
бы ту бе ла ру саў, але асаб лі вую 
ат мас фе ру ство рыць.

Ва лян ці на Ка зун рас каз вае, 
што су час ныя вяс ко выя дзе ці з 
прад ме та мі, са бра ны мі ў му зеі, 

у паў ся дзён ным жыц ці не су ты-
ка юц ца:

— Пра ве дзе на га зі фі ка цыя, 
та му ў мно гіх да мах пе чак ня-
ма. Не ка то рыя дзе ці ве да юць, 
як яны вы гля да юць, але каб 
пя чы хлеб на па ду, ды на ла па-
це… Ва ўсіх во чы акруг ля юц ца 
ад здзіў лен ня: «А як на ла па це? 
А ча му цес та не сця кае?» Ка лі 
ба чаць крос ны, яны ча сам мо-
гуць уз га даць: «Дзесь ці я та кое 
ба чыў. Мо жа, на га ры шчы ў ба-
бу лі». Та му мно гіх рэ чаў дзе ці 
не ве да юць, да во дзіц ца ім рас-
каз ваць. Ды і бе ла рус кія сло вы 
(на прык лад, «аб рус») вя до мыя 
не ўсім. Так па ад ным прад ме-
це і спо са бе яго ўжы ван ня, па 
кож ным слоў цы вы ву ча ем сваю 
куль ту ру.

Му зей ныя экс па на ты да па ма-
га юць дзе цям і ў вы ву чэн ні бе-
ла рус кай лі та ра ту ры. Чы та ю чы 
ў «Но вай зям лі» Яку ба Ко ла са 
пра Ве ра шча ку, яны пры хо дзяць 
сю ды і гля дзяць, як ка лісь ці га-
та ва лі гэ тую стра ву. Сло вы 
«Але сі» Ян кі Ку па лы «Бу дзеш 
ку жаль ты пра сці, бу дзеш тка ці 
крос ны», — так са ма да па ма гае 
зра зу мець му зей.

Вуч ням фі ла ла гіч на га кі-
рун ку на стаў ні ца бе ла рус кай 
лі та ра ту ры час та дае за дан ні 

пад рых та ваць дак лад, што та-
кое дзя жа, як ра ней пяк лі хлеб 
і ін шыя. З да па мо гай гэ тых 
ве даў на ву чэн цы пас ля са мі 
мо гуць пра во дзіць эк скур сіі ў 
му зеі — і ро бяць гэ та з за да-
валь нен нем. У но вых дзя цей, 
якія пры хо дзяць ву чыц ца, му-
зей так са ма вы клі кае вя лі кую 
ці ка васць. Яны заў сё ды про-
сяць пад ра бяз на рас ка заць 
пра экс па на ты. Ка лі пры яз-
джа лі гос ці з Віль ні, вуч ні са мі 
пра во дзі лі эк скур сію, спя ва лі і 
тан ца ва лі.

Ад мет ным бы ло ад крыц цё 
му зея. З вя лі кай бе ле най пе чы, 
якая ста іць тут, па да ва лі сквар кі, 
блі ны, час та ва лі пры сут ных. З 
на ва коль ных вё сак пры яз джа-
лі ба бу лі, якія тка лі, пра лі, пра-
са ва лі з да па мо гай му зей ных 
прад ме таў, спя ва лі на род ныя 
пес ні і тан ца ва лі, ву чы лі ўся му 
дзяў чат. Прый шоў дзя ду ля, які 
плёў лап ці, ву чыў хлоп цаў, як 
ра біць ка шы… Ві да воч на, гэ та 
больш, чым му зей, — мес ца, дзе 
лі цэ іс ты, якія пры еха лі з вёс кі, 
мо гуць па зна ё міц ца з тра ды-
цый най куль ту рай на шай Баць-
каў шчы ны…

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ,
фо та аў та ра.

Лу ні нец кі ра ён.

Мяс ці ны, зні та ва ныя з ду шой Мяс ці ны, зні та ва ныя з ду шой   ��

Ка ра ні Ка ра ні   ��

МУ ЗЕЙ СТВА РА ЛІ ЎСІМ ЛІ ЦЭ ЕМ 
Каб пры вес ці ту ды сва іх дзя цей 

«СІ НЕНЬ КАЯ» 
ПРА ПА ЛА,
або З'еў се ляд ца

ра зам з асіг на цы яй

Ся лян ская за пя кан ка
з буль бы і се ляд ца па-лі тоў ску

Ін грэ ды ен ты: 7—5 буль бін, 300 г се-
ляд ца, 1 цы бу лі на, 50 г сме тан ко ва га мас-
ла, 1 яй ка, 2 ст. лыж кі бе лых су ха роў.

Спо саб пры га та ван ня: ад ва ра ную 
ў лу пі нах буль бу па чыс ціць і на шат ка-
ваць скры лі ка мі. Вы ма ча ны се ля дзец 
па чыс ціць і, да стаў шы кос ці, па рэ заць 
на ка вал кі. Цы бу лю на шат ка ваць, спа се-
ра ваць на тлу шчы і злу чыць з се ляд цом. 
У па су дзі не па клас ці плас та мі буль бу і 
се ля дзец, звер ху па клас ці мас ла, па ліць 
уз бі тым яй кам, па сы паць бе лы мі су ха ра-
мі і за пя каць у ду хоў цы ці печ цы 10—15 
хві лін. Па да ваць з ква ша ны мі бу ра ка мі ці 
са лё ны мі агур ка мі.

Духоўнасць Духоўнасць   ��

Ус па мі на лі
Ге ор гія Ка ніс ка га 

У Ма гі лё ве прай шлі VІІ аб лас ныя Свя та-Ге ор гі еў скія аду ка цый ныя 
чы тан ні, пры све ча ныя па мя ці гэ та га Свя ці це ля.

Ге ор гій Ка ніс кі пра сла віў ся як адзін з вы дат ных фі ло са фаў, пе да го гаў і 
гра мад скіх дзея чаў Рэ чы Па спа лі тай і Ра сій скай ім пе рыі. У 1755 го дзе ён 
быў пры зна ча ны біс ку пам (паз ней — ар хі епіс ка пам) Ма гі лёў скім, зма гаў ся 
за роў насць пра воў пад да ных Рэ чы Па спа лі тай, якія на ле жа лі да роз ных 
кан фе сій. Ён ад крыў у Ма гі лё ве ду хоў ную се мі на рыю і ар га ні за ваў дру кар-
ню пры ар хі епіс кап скім до ме. У 1993 го дзе Ге ор гій Ка ніс кі быў да лу ча ны да 
лі ку свя тых Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы.

У Ге ор гі еў скіх чы тан нях, якія пра во дзі лі ся Ма гі лёў скай епар хі яй су мес-
на з упраў лен нем аду ка цыі абл вы кан ка ма ўжо ў сё мы раз, пры ма лі ўдзел 
гіс то ры кі, пе да го гі, су пра цоў ні кі му зе яў, свя та ры. Яны вя лі га вор ку аб тым, 
як важ на за хоў ваць тыя куль тур на-ду хоў ныя каш тоў нас ці, якія за ста лі ся 
нам у спад чы ну. Увесь дзень у сце нах аб лас но га лі цэя № 3, дзе ад бы ло ся 
ме ра пры ем ства, пра ца ва лі вы ста вы на ду хоў ную і гіс та рыч ную тэ ма ты ку. 
Гра мад скае аб' яд нан не «Рус кі дом» за пра сі ла азна ё міц ца з экс па зі цы яй 
«Вяр тан не па мя ці. Пер шая су свет ная вай на». На вед валь ні кі змаг лі па гар таць 
кні гі ду хоў на га і гіс та рыч на га змес ту, па гу та рыць на тэ му па тры я тыч на га 
вы ха ван ня, да ве дац ца аб но вых гіс та рыч ных зна ход ках.

Як ад зна чыў про та і е рэй Анд рэй Куп цоў, сён ня вель мі важ на га ва рыць 
аб ду хоў нас ці, на шай са ма быт нас ці, аб тым, што мы — бе ла ру сы. Каб не 
рас тва рыц ца ў све це гла ба лі за цыі мы не па він ны за бы вац ца пра гэ та, а так-
са ма пра тое, што ча ла век — гэ та са мая най вя лік шая каш тоў насць, воб раз 
і па да бен ства Бо жае.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

�

Больш за двац цаць га доў Ала Аў сян ні ка ва зай-
ма ец ца са ло ма пля цен нем. Вя лі кія ляль кі ды ко ні кі, 
куф ры ды скар бо нач кі, на ват адзен не з са ло мы 
атрым лі ва ец ца ра біць ста ліч на му май стру. Сён ня, 

на па чат ку вяс ны, са гра вае Алу Аляк санд раў ну яе 
пры го жы вы раб — са ла мя нае со ней ка — сім вал 
ра дас ці.

Фо та Ма ры ны БЕ ГУН КО ВАЙ.

Та кі па ка заль нік да сла ла Ган на Ко мар.

Від з Гары —Від з Гары —
высокага берага Дняпра — высокага берага Дняпра — 

уніз па цячэнні.уніз па цячэнні.

Захавальніца музея Валянціна КАЗУН паказвае,Захавальніца музея Валянціна КАЗУН паказвае,
як раней прасавалі.як раней прасавалі.

На род ныя ўмель цы На род ныя ўмель цы   ��

СА ЛА МЯ НАЕ СО НЕЙ КА З ЗО ЛА ТА 

Наз вы пры ду маў
Днепр Пра ба га тую гіс то рыю Лу чы-

на, што ў Ра га чоў скім ра ё не, 
мож на рас каз ваць шмат. 
Са праўд нае ба гац це — мяс-
цо выя та по ні мы. Жыц цё на 
ра цэ, а тым больш та кой 
знач най, як Днепр (не ка лі — 
Непр, Да на прас, Ба рыс фен), 
на бы вае асаб лі выя якас ці, 
уз ба га чае ўяў лен не і на дае 
знач нас ці ўся му, што ад бы-
ва ец ца на во кал. Праз па ста-
ян ныя ста сун кі лю дзей на 
ра цэ са ста ра жыт ных ча-
соў уз ба га ча ла ся ў тым лі-
ку і мо ва, і маў лен не. Та му 
на яў насць ра кі — гэ та яшчэ 
і пра сто ра для пра яў лен ня 
фан та зіі, трап нас ці, кра са-
моў нас ці і воб раз нас ці мяс-
цо вых на зваў. Вель мі ці ка-
вая і ана мас ты ка лу чын скіх 
та по ні маў:


